
Ata da reunião do CONDEMA
Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente

21 de maio de 2019

Estiveram  reunidos  os  membros  do  Conselho  Municipal  de  Defesa  do  Meio  Ambiente,
conforme lista de presença, em reunião ordinária realizada no dia 21 de maio de 2019, às 17h,
no Auditório do Centro Administrativo Prefeito Ettore Consoline da Prefeitura do Município de
Itatiba. Foram abordados os seguintes assuntos:

1. Aprovação da ata da reunião anterior:
Aprovada por unanimidade a ata da reunião realizada em 09 de abril de 2019.

2.  Saldo do Fundo Municipal de Meio Ambiente:
Saldo atual de R$ 274.563,09 (Duzentos e Setenta e Quatro Mil, Quinhentos e Sessenta e Três
Reais  e  Nove  Centavos),  cujo  montante  já  conta  com  destinação  aprovada  para
reflorestamento com 5000 mudas de espécies nativas e veículo da fiscalização, de forma que o
saldo disponível é de aproximadamente R$ 140.000,00. 

3.  Ações da COBEMA – Coordenadoria do Bem Estar Animal:
Foram apresentadas  as  ações  já  concretizadas pela  COBEMA (Coordenadora do Bem Estar
Animal) desde a sua constituição, como, por exemplo: visitas aos municípios vizinhos que já
contam com referida estrutura; definição de logotipo; elaboração de formulários e impressos;
estudos para a formalização das normas específicas, não só quanto ao seu funcionamento,
como também, quanto a criação do Conselho Do Bem Estar Animal e do Fundo do Bem Estar
Animal  por  meio  de reuniões  com representantes  da  Secretaria  dos  Negócios  Jurídicos;  a
Cobema  também  participou  da  Festa  do  Caqui  e  Cia.,  com  a  doação  de  animais  e  a
conscientização da posse responsável. Tem trabalhado ativamente em conjunto com o CCZE
(Centro de Controle de Zoonoses e Endemias) realizando busca ativa, castração e atendimento
clínico; encaminhamento de animais recolhidos, já contando com um carro disponível meio
período do dia da Secretaria de Meio Ambiente e Agricultura para a realização de vistorias;
tem mais um integrante na equipe da COBEMA; definido a atuação dos fiscais ambientais para
a  aplicação  das  penalidades  previstas  na  lei  de  maus  tratos;  foi  indicada  ao  Prefeito  a
necessidade de contratação de um auxiliar  administrativo,  um veterinário e um agente de
busca ativa para compor a equipe. O terreno para a instalação da clínica veterinária municipal
já foi definido e o projeto respectivo está em desenvolvimento. Foi autorizado pelo Secretário
da Saúde que o CCZE proceda os atendimentos de baixa complexidade e as baias do local estão
disponíveis  para  abrigamento  temporário.  Já  há  um  celular  disponível  para  a  equipe  da
COBEMA e o ar  condicionado do CCZE já  chegou e será instalado.  Até o momento,  foram
recebidas 135 denúncias e atendidos 346 animais, sem contar aqueles com filhotes.  



4. Corte de árvores na Rua Francisco Glicério:
Foi exposto que o corte de árvores decorreu da necessidade de readequação dos canteiros da
via em atendimento à solicitação da AICITA, que desde o início da gestão vinha peticionando
neste sentido, e foi devidamente analisado pelo setor técnico da Secretaria de Obras e Serviços
Públicos, com vistorias in loco e a expedição do  TCRA (Termo de Compromisso de Recuperação
Ambiental)  respectivo  em  relação  ao  corte  das  árvores  foi  feito  pela  Secretaria  de  Meio
Ambiente  e  Agricultura.  Aberta  a  palavra  a  representante  daquela  entidade,  Sra.  Sandra
Bredariol, a qual esclareceu que o pedido de desfazimento dos canteiros e decorrente corte
da0s árvores se trata de um pleito antigo da Associação Comercial de Itatiba, aliás, desde que a
obra foi executada. Que referidos canteiros, da forma executada, acabaram por prejudicar a
drenagem da via, bem como o estacionamento de veículos, de tal forma que se tratava de uma
demanda  antiga  dos  comerciantes  locais.  A  Secretária  de  Meio  Ambiente  e  Agricultura  e
Presidente deste Conselho, Engenheira Agrônoma Dorothéa Monteiro informou que o processo
percorreu o trâmite necessário  e  que serão plantadas  300 árvores  em compensação às  20
suprimidas,  aplicando-se  o  índice  da  legislação  municipal  (15X1),  cujos  locais  já  estão
praticamente definidos e foram apresentados aos conselheiros.  Dorothéa informou que a idéia
em relação ao plantio compensatório é utilizar árvores frutíferas, visando atender a fauna que
sabe-se existe na área urbana e que o cronograma prevê o início do plantio já na próxima
semana e, tudo indica, parte na área da Biquinha. Ainda, mencionou que as florestas urbanas
previstas  destinam-se exatamente  a  suprir  a  carência  existente.  Neste ponto,  a  conselheira
Sandra retomou a palavra e mencionou a necessidade de se reavaliar o local indicado para o
Projeto  Piloto  de  Floresta  Urbana  ,  no  sentido  de  não  suprimir  vagas  de  estacionamento
existentes.  Os  conselheiros ressaltaram a importância do meio ambiente e do projeto,  que
eventual  prejuízo  às  vagas  não deve  ser,  por  si  só,  óbice  para  a  sua implantação.  Após as
explanações acima, o conselheiro Edson Guidi, da Ong. JAPPPA, registrou protesto em relação a
condução do projeto de obras na Rua Francisco Glicério, que, por envolver o corte de árvores,
deveria  ter  sido  previamente  submetido ao  Conselho.  Ainda,  reiterou  o  pedido  de  que  os
processos  de  relevante impacto ambiental,  como esse,  sejam sempre e  previamente à  sua
execução, apresentados ao Conselho.  Dorothéa ressaltou a importância da participação dos
membros do CONDEMA nos eventos da SMAA, já que dessa forma se apropriam das ações e
dos projetos que estão sendo implantados, aliás, convidou a todos para participarem do plantio
e caminhada em comemoração ao Dia Mundial da Mata Atlântica, no próximo dia 27 de maio,
às 9h no Parque Linear.  Também convidou a todos para,  no mesmo dia,  comparecerem no
lançamento do Projeto Guardiões da Biodiversidade, às 19h, no Centro de Educação Ambiental
de Itatiba - CEAI. Noticiou que finalmente a Prefeitura conseguiu junto a CETESB a capacitação
de dois técnicos municipais por meio de um curso que será realizado. Relativamente sobre a
Perimetral  informou que não houve novos  andamentos  e  que  pretende obter  informações
atuais  junto  à  CETESB  para  repassar  ao  CONDEMA.  Informou  ainda,  sobre  a  soltura  das
maritacas resgatadas pela Guarda Municipal Ambiental e tratadas pela Ong. Associação Mata
Ciliar, e que tais ações são informadas à imprensa para a devida divulgação, mas que o veículo
de comunicação é que define sua pauta de trabalho e divulgação. Os conselheiros ressaltaram a
importância dessas notícias serem divulgadas.    



5.  Dia Mundial do Meio Ambiente:
Com 23 participantes, entre órgãos públicos e sociedade civil, o evento acontecerá no dia 05
de junho de 2019, na Praça da Bandeira com início às 9h, e contará com um banner sobre o
CONDEMA,  que  foi  convidado  a  participar,  até  por  meio  de  eventual  rodízio  entre  seus
participantes.  Sobre o evento, informou também que a doação de mudas produzidas pelo
Viveiro Municipal acontecerá e que aqueles que levarem uma garrafa PET ou um CD receberão
uma muda a mais. Referidos materiais serão utilizados nos enfeites natalinos do Fundo Social
de Solidariedade. 

6. Evento Técnico do MVA em Itatiba:
Sediado em Itatiba no dia 07 de maio, o evento contou com a participação de 21 municípios,
que se comprometeram com as ações do Município Verde Azul. Estiveram presentes mais de
100 pessoas e contou com a presença do Prefeito de Itatiba Douglas  Augusto Pinheiro de
Oliveira.  O Sr.  José Valter,  Coordenador do Município Verde Azul,  registrou o desempenho
formidável de Itatiba, que em 2018 obteve 14º lugar dentre os 645 Municípios do Estado de
São Paulo e parabenizou pela organização do evento. 

7. URI – Usina de Reciclagem de Itatiba:
Foi noticiado que a URI (Usina de Reciclagem de Itatiba)  retomou as atividades e está aberta a
terceiros e passará a atender também os integrantes da ASCAI (Associação de Caçambeiros de
Itatiba), já que estão definidos junto aos caçambeiros, que estes realizem a pré-triagem, aliás,
como foi  sugerido  pela  própria  Prefeitura.  Foi  informado que a  SABESP  tem utilizado  dos
serviços  da  URI,  inclusive  já  tendo  destinado  à  Usina  cerca  de  150m³  de  resíduos,  em
atendimento à determinação municipal nesse sentido. Informou-se também, que as empresas
da ASCAI já estão aderindo ao CTR (Controle de Transporte de Resíduos), medida importante e
implantada pela Prefeitura.   Dorothéa noticiou que a Minuta do Programa de Resíduos da
Construção Civil - RCC está pronta, assim como a de controle de processos erosivos e em breve
serão enviadas para formalização. 

8. Lago do Camata:
Já foram adquiridos as placas de educação ambiental; equipamentos de academia ao ar livre,
playground; bancos e coletores de madeira plástica, disponíveis para a instalação. Porém, para
a  instalação  destes  equipamentos,  é  necessário  terminar  o  acerto  do  material  (terra)
depositado no local, com a moto niveladora pela Secretaria de Obras e Serviços Públicos, para
depois  ser  feita  a  colocação das  guias  e  finalizado o  paisagismo.  A  sugestão acolhida  é  a
realização de um novo mutirão, seguido da instalação dos equipamentos e a inauguração, para
que com esta ação a população se sinta pertencente ao local e, portanto, ajudar a cuidar.



9. Projeto Requalifica:
Trata-se  de  uma  ação  social  de  reinserção  de  pessoas  em  estado  de  vulnerabilidade  no
mercado de trabalho. São realizadas atividades práticas de segunda a quinta e, as sextas-feiras,
atividades teóricas. A Secretaria de Meio Ambiente e Agricultura  cuida da capacitação em
jardinagem e tem atestado o sucesso do projeto, que, realmente, tem alcançado a melhoria da
qualidade de vida dos participantes, alguns do Abrigo. 

10. Outros assuntos:
A  Secretária  e  Presidente  deste  Conselho,  Dorothéa  Monteiro,  parabenizou  a  JAPPA  pelo
aniversário e justificou a ausência no evento de comemoração. Quanto aos agrotóxicos, foi lida
a resposta do Sindicato Rural com as ações desenvolvidas neste tópico pela entidade, como
aquelas desenvolvidas pela Seção de Agricultura,  Pecuária e Agronegócios e de Fomento à
Agricultura da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Agricultura, bem como, da Casa da
Agricultura Estadual. Foi noticiado que está em andamento o projeto de realização de Feiras
Orgânicas  todas as  sextas-feiras  no Parque da Juventude das 18h às  22h,  bem como, que
Itatiba realizará a primeira Festa Agrícola da cidade nos dias 24 e 25 de agosto, com  discussões
técnicas, exposição de frutas e ações visando o resgate cultural e a preservação ambiental de
nossas áreas rurais. A brigada de incêndio em áreas rurais está em atuação, e a próxima a ser
implantada será na região do Mombuca. Por fim, quanto a informação de contaminação da
água  por  agrotóxicos,  a  Ong.  JAPPA  comprometeu-se  em  oficiar  a  SABESP  para  prestar
esclarecimentos acerca do tema, e a SMAA obter informações junto a VISA.  Sobre a coleta de
lâmpadas fluorescentes, esta segue em execução, com sucesso.

Sem mais, a reunião foi encerrada às 19h, e eu, Lissandra Rela Constantino, redigi e subscrevo
a  presente  ata,  juntamente  com  a  Presidente  deste  Conselho,  Dorothéa  Antonia  Pereira
Monteiro.

Dorothéa Antonia Pereira Monteiro                                 Lissandra Rela Constantino


